
Protokoll 

über die Eröffnungssitzung des Landtages vom 17. Februar 1944 

Beginn vormittags 9 Uhr nach vorgdngigem Heiliggeistamt. 

Anwesend alle Abgeordneten. 

Reil. Chef: Be war beabeiohtigt, daes 'eins Durohlaaoht or Re» 

gierende Forst heuer in eigener Person den Landtag eröffnao würde. 

Indessen ist, wie Ihnen beken nt letzten Samstag Abend die Groes- 

mutter des Fürsten Ihre Kaiserliche Hoheit Maria Thereaia 

gestorben und Beine Durchlaucht nimmt heute an der Beisetzung 

der Hohen Dahingeschiedenen in Wien teil+die zu den bedeutend- 

sten Frauen der letzten Jahrzehnte den alten Oesterreich zählteo 

Obwohl ich hier als Vertreter Seiner Durchlaucht spreche'� 

darf iah doch als Mitglied der von Ihnen gewählten Regierung 

den Anlass bentitzen, dem. Füratenhauae und vor allem der Mutter 

des Fürsten und dem Fürsten selbst die Versicherung der aafrich- 

tigsten Anteilnahme dieser Versammlung entbieten. 

Wenn nicht alle Anzeichen trügen wird das Jahr 1944 für Europa 

Entscheidungen von grösster Tragweite bringen, Sntscheidungen� 

die möglicherweise auch von unserem Lande die Lösung von Fragen 

fordern werden0deren Bedeutung weit über das gewöhnliohe Wass 

hinausgeht. 

Ich möchte deshalb diesen Anlass 
34da die Vertreter 

des liechte ateinischen Volkes zur ersten Beratung diesen voraus- 

sichtlich achioksalsohweren Jahres zusammentreten, benützen, um der 

Hoffnung Ausdruck zu geben, daae Volk und Behörden. Landtag und 
Regierung, Landeai- und Gemeindebehörden des tiefen Ernstes der Zeit 

bewusst�guten Willens und einig gemeinsam mit unserem Bürsten 

den richtigen Weg finden werden, unser Land über die Schwere der 

ZeitAdie vor uns stehthinwegzuführen. 

In diesem Sinne bitte ich Namens der Regierung besondere nach 

um Ihre bewährte und loyale Mitarbeit und erklffe über Auftrag 

des Regierenden Fürsten den Landtag für 1944 als eröffnet. 
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Alterepräeiuent Matt; Ich begrüssen die Herren Abgeordneten 

und die Herren der Regierung zur heutigen konstituierenden 

Sitzung des Landtages auf das herzlichste und wir schreiten zur 

Vornahme der Bürowahlen: Wahlarg; nie: 

l. Vahl des Präsidenten; mit 14 Stimmen H, H. Pfr. Anton FrOmmelt 

$. Wahl des Vizepräsidenten: mit 14 Stimmen Dr. O. Sohädler 

3. Wabl der Schriftfünrer: Kindle Florian mit 14 Stimmen 

Franz Eberle mit 14 Stimmen 

4. Wahl der Gasohäftsprfifungakommiesion: 

Franz Hoop mit 13 Stimmen 

Bernhard Ria oh mit 14 Stimmen 

Florian Kindle mit 13 Stimmen 

S. Wahl der Finanzkommission: 

Joh. Geoeg Haller mit 14 Stimmen 

Wachter Hans mit 14 Stimmen 

Eberle Franz mit 13 Stimmen 

Rudolf matt mit 13 Stimmen 

Alteraprds, Matt: Damit ist das Büro des Hohen Landtages gewählt 

und der Landtag konstitutert. Gebe Gott, daas die kommende Arbeite 

periode des Hohen Landtagen eine Zeit glücklicher Zusammenar- 

beit zwischen den Parteien des Landtagen einerseits und zwischen 

Landtag und Regierung andererseits eei. Das fünfte Kriege jahr, 

in dem wir atehen, wird noch weiter unendlich viel Leid, Elemi 

und Sorge über die Menschheit bringen und wir haben alle Uraa- 

ohe, dem lieben Gott zu danken dafür, daso er unser kleines Lieoh- 

tenstein bisher so sichtlich mit soregoder Hand bewahrt hat von 

all dem furchtbaren Gesohehen, das über andere Völker hereinge- 

brochen ist und wir wollen ihn bitten, uns weiter so zu fuhren 

wie bisher, des,:; en bewuaat, dass jeder wag, der uns fernhält von 
4. 

den unmittelbaren Einwirkungen den Krieges ein Gnadengesohenk 

des Himmels iet. Möge daß liechtensteinische Volk weiterhin 

das Glück des inneren und aussehen Friedens geniessen und sich 

deesen durch etrafe ordnung, kinges Masahalten in allen Dingen 
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des öffentlichen Lebena, Bescbeidenheit und 'leises wwürdig er- 

weisen. 

Unserem Hohen Landosherrn, dem Pütsten Franz Josef II, versprechen 

wir, fUr Volk und Land zu tun was in unseren Kraften steht und 

versichern ihr der unentwegten Zuneigung und Tratte. 

Ich schliesse die heutige Sitzung und danke den Herren £bgeöxllo» 

neten4 

, Schlang der öffentlichen Sitzung *lo iThr. 
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